



KÉT JUHÁSZ EGY MÚZEUMBAN

Születésnap ajándéknak is beillő, hogy az öt évvel ezelőtt megnyílt Újpesti Lepkémúzeum, meggy Juhász György cukrász mester lepkékből, rovarokból, ásványokból, tengeri csigákból, kagylókból és néprajzi tárgyakkól negyven évnyi kutatómunka eredményeképp jött létre, most bogárgyűjteménnyel gazdagodott.

Az Újpesti Lepkémúzeumot saját házában megnyitó Juhász György ugyanis befogadta a tavaly 62 éves korában elhunyt és csak nevében rokon Juhász János Csaba bogárgyűjteményét a házába. A két Juhász amatőr gyűjtőmunkája ugyanis egy időben folyt: ugyanazon céllal, a megismerés és a gyűjtés szenvedélyétől vezérelve. Ettől már csak egy lépés, hogy be is mutassák eredményeiket.

A befogadott bogárkiállítás apropóján Juhász János Csabáról megtudhatjuk, hogy a rovarok iránti érdeklődése már korán megmutatkozott, tíz éves korában már tagja volt a Magyar Rovartani Társaságnak, a későbbiekben pedig egyik alapítója lett a Hermann Ottó Biológiai Körnek. Az iskolás korban megmutatkozó szenvedély később sem csillapodott, a Fővárosi Állatkert Rovarházának, majd a méltán európai hírűvé váló állatkerti Viváriumnak lett a munkatársa, ahol az élő ízeltlábúak bemutatása mellett faunisztikai kutatásokra is lehetősége nyílt. Gyűjtőútjai Floridába vezettek, de kutatta a Kárpát-medence faunáját. Gyűjtései és megfigyelései számos rovarrendre kiterjedtek, idővel a hazai díszbogarak elsőszámú speciálistájának számított. Korai betegsége megakadályozta abban, hogy precíz gyűjtőnaplója, kiadásra szánt kéziratái – még életében – a széles nagyközönség számára elérhetővé váljanak. Súlyos betegsége ismeretében azonban volt még arra idő és erő, hogy a „lepkés” Juhász, és a „bogaras” Juhász ismeretsége még jobban elmélyüljön. A két gyűjtő olyan egyezséget kötött, hogy György, a lepkegyűjtő a bogárgyűjtő János három – Thaiföldre, Madagaszkárra, Bolíviába tartó – expedícióját anyagilag támogatta. Cserében pedig János úgy rendelkezett: barátjára hagyja a teljes gyűjteményét. Talán mindketten bíztak abban: a támogatást nem kell gyorsan viszonzni, de a sors az eredeti alku egyengette.

A bogárgyűjtemény Juhász Györgyre szállt, akinek sok dolga lesz még a végleges rendezéssel, a kiállítás végleges formájának megtervezésével. Számít arra is, hogy egyetemisták szakdolgozat témaként kutatni fogják és feldolgozzák Juhász János hagyatékát. Ízelítőül azonban november utolsó napjaiban megnyílt már az a bogarakat bemutató tárlat, amely január végéig várja az érdeklődőket az Újpesti Lepkémúzeumban. A megnyitót tartó Juhász György „házigazdaként”, míg Papp Zoltán egykori kollégaként és a sáskákat Dél-Afrikában együtt kutató barátként emlékezett Juhász János Csaba munkásságára. A kiállítás mellett köszönetet mondtak az újpesti önkormányzat támogatásáért, amely nélkül sem a múzeum, sem az új kiállítás nem lenne fenntartható és bemutatható.

-B. K